

## 法治政府建设示范创建

## 大家说

——校长代表说



郝玉芹

## 法治政府建设示范创建

## 大家说

——企业代表说



王恩辉

## 今年全市办理行政应诉案件768件

## 青岛市行政复议应诉工作打出“组合拳”

早报7月12日讯 为进一步加强全市行政复议应诉工作人员作风建设,提升法治政府示范创建水平,今年以来,青岛市行政复议委员会办公室通过举办十佳案例评比、编印典型经验案例汇编、公开工作制度流程图等多种方式,打出作风能力提升“组合拳”,促进行政复议应诉办案规范化、制度标准化、队伍专业化,进一步提升了行政复议办案整体水平。据统计,今年截至目前,全市新收到行政复议申请1043件,受理935件,审结1097件,办理行政应诉案件768件。

我市开展了全市十佳行政复议文书和行政应诉典型案例的评选活动,选拔出具有典型性、指导性、说理性、新颖性的优秀行政复议文书7篇、应诉典型案例3篇。在某公司不服某区政府批准作出土地无偿收回处理决

定一案中,首次采取“专家直接听证”模式,最终该案根据专家意见撤销区政府决定,为申请企业避免损失6000余万元。

市行政复议委员会办公室将市区两级行政复议机关提交的典型经验材料、行政复议法律文书和行政应诉案例编印成《青岛市行政复议应诉工作典型经验及案例汇编》,向全市复议机关发放,作为重要的办案参考。制度汇编公开,将省市两级有关行政复议应诉工作的制度编印成《青岛市行政复议应诉工作制度汇编》,并将制度运行梳理成条例清晰的流程图附在相应制度后。

据介绍,全市上半年共调解和解案件180件,调解和解率为16.4%。市本级上半年共调解和解案件27件,调解和解率为16.67%,同比上升1.7%。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 徐绍阳)

城阳区国城小学校长 郝玉芹

## 法德融合 创建法治校园

城阳区国城小学法治教育作为学校规范化管理的核心,学校一直以来都将“构建民主、法治、和谐的教育环境,践行社会主义核心价值观”作为目标,以法治教育为着力点,有效提高德育工作的水平和效率。

## 健全普法保障机制

学校成立以校长为首的普法宣传教育工作领导小组,逐渐形成“校长亲自抓、分管校长具体抓、从上到下层层抓”的依法治教工作机制。制定《城阳区国城小学法治宣传教育第七个五年规划》《城阳区国城小学法治宣传教育第八个五年规划》,进一步明确目标任务和工作措施。根据新形势,分阶段落实强化督导,落实时机,确保普法规划全面落实。

## 创造良好普法氛围

2018年10月,学校代表城阳区顺利迎接青岛市“七五”普法验收工作。

立足课堂讲法治。发挥学校法治教育的主阵地作用,把未成年人思想道德建设、提升法治意识作为课程内容在各科教学中渗透,通过道德与法治、“我爱中国红”思政课的开展,坚定法治信仰。征订《中小学生法治教育读本》,保证法治教育“每周一课”,进一步提高师生法治意识。

## 增强师生法治观念

建立普法宣传阵地。制作宣传标语展牌、打造法治教育长廊,设立法治图书角,每年开展法治演讲比赛、法律知识竞赛、有奖征文等活动,潜移默化引导师生学习法律知识。深入开展全国青少年普法答题活动,通过集体学习、红领巾争章等方式鼓励全体学生积极参与其中。

完善法治副校长工作制度。邀请法院、检察院、司法局、交警中队以及律师法律顾问参与校园法治建设,定期开展法治宣讲,组织师生参与法治实践活动,

引导学生从小树立法治意识,做尊法、守法、学法、用法的好公民。

## 强化师生法律意识

打造模拟法庭拳头项目。2018年11月,城阳区中小学校“模拟法庭”法治实践活动启动仪式暨现场观摩会在国城小学顺利举行,学校的模拟法庭团队在大会上精彩亮相。此后学校将每年6月和12月定为“模拟法庭活动月”,期间师生赴法院开展研学实践,亲身感受法律的公平公正。国城小学“模拟法庭”实践团队荣获2019年度青岛市青少年模拟法庭大赛一等奖,受邀参加城阳区2020年国家宪法日、宪法宣传周暨法治宣传教育月启动仪式。

下一步,学校将继续坚持依法治校,坚持把法治教育与德育教育相融合,使尊法、学法、守法、用法成为国城学子的自觉行动指标,把学校的法治教育工作做得更扎实、更有成效。

青岛卓英社科技股份有限公司董事长 王恩辉

## 法治政府建设 增强企业获得感

青岛市法治政府建设全面贯彻落实了《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》,作为企业也深刻感受到青岛政府在法治政府建设上所做的工作。

《纲要》的10部分内容,政府都认真贯彻和落实,对企业带来便利的同时,也保证了行业竞争的公平性。围绕推进政府机构职能优化协同高效、深入推进“放管服”改革、持续优化法治化营商环境等方面,提出改革发展举措。企业可以感受到,政府在深入推进“放管服”改革、分级分类推进行政审批制度改革。依托全国一体化政务服务平台等渠道,全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自主办”。坚决防止以备案、登记、行政确认、征求意见等方式变相设置行政许可事项。推行行政审批告知承诺制。大力归并减少各类资质资格许可事项,降低准入门

槛。有序推进“证照分离”改革全覆盖,将更多涉企经营许可事项纳入改革。积极推进“一业一证”改革,探索实现“一证准营”、跨地互认通用。深化投资审批制度改革,推进投资领域行政执法监督,全面改善投资环境。全面落实证明事项告知承诺制,新设证明事项必须有法律法规或国务院决定依据。加快建设服务型政府,提高政府服务效能。全面提升政务服务水平,完善首问负责、一次告知、一窗受理、自助办理等制度。大力推行“一件事一次办”,提供更多套餐式、主题式集成服务。推进线上线下深度融合,增强全国一体化政务服务能力,优化整合提升各级政务大厅“一站式”功能,全面实现政务服务事项全城通办、就近能办、异地可办。持续优化法治化营商环境。紧紧围绕贯彻新发展理念、构建新发展格局,打造稳定公平透明、可预期的法治化营商

环境。深入实施《优化营商环境条例》,及时总结各地优化营商环境可复制可推广的经营做法,适时上升为法律法规制度。依法平等保护各种所有制企业产权和自主经营权,切实防止滥用行政权力排除、限制竞争行为。健全外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,推动规则、规制、管理、标准等制度型开放。加强政企沟通,在制定修改规章、行政规范性文件过程中充分听取企业和行业协会商会意见。加强和改进反垄断与反不正当竞争执法。强化公平竞争审查制度刚性约束,及时清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,推动形成统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系。

法治政府建设,方便政府、服务企业的同时,使企业之间的竞争更加公平公正。

## 今年全市办理行政应诉案件768件

## 青岛市行政复议应诉工作打出“组合拳”

早报7月12日讯 为进一步加强全市行政复议应诉工作人员作风建设,提升法治政府示范创建水平,今年以来,青岛市行政复议委员会办公室通过举办十佳案例评比、编印典型经验案例汇编、公开工作制度流程图等多种方式,打出作风能力提升“组合拳”,促进行政复议应诉办案规范化、制度标准化、队伍专业化,进一步提升了行政复议办案整体水平。据统计,今年截至目前,全市新收到行政复议申请1043件,受理935件,审结1097件,办理行政应诉案件768件。

我市开展了全市十佳行政复议文书和行政应诉典型案例的评选活动,选拔出具有典型性、指导性、说理性、新颖性的优秀行政复议文书7篇、应诉典型案例3篇。在某公司不服某区政府批准作出土地无偿收回处理决

## 临时禁航通告

海军部队将在青岛至石岛东南海域实兵演练,为确保安全,请各船舶特别注意,

2022年7月14日0800至7月16日1600,不得进入下图所示临时禁航区:



中国人民解放军91208部队

山东海事局

山东省海洋与渔业执法监察局